

doi: 10.15936/j.cnki.1008-3758.2019.02.015

多丽丝·莱辛幻想小说中的真幻意识

贺欣晔, 王纯菲

(辽宁大学 文学院, 辽宁 沈阳 110136)

摘 要: 在英国著名作家多丽丝·莱辛的幻想小说中,她的真幻意识时刻体现在作品的各个角落。正是莱辛对真与幻的鲜明意识构成了她对文学真幻问题的根本态度。从莱辛的意识表现中可以看到,真与幻是对立统一、不可分割的整体,可以对这二者进行辩证地拆解与阐释;真与幻之间的联系通过经验想象和先验想象的共同作用建立起来,并以螺旋式的叙事结构表现在其作品中,这些都体现了莱辛对现实与文学之间真幻界限的看法,以及她的作品对文学类型划分的新启示。

关键词: 多丽丝·莱辛; 真幻意识; 对立统一; 先验想象

中图分类号: I 106

文献标志码: A

文章编号: 1008-3758(2019)02-0215-06

The Consciousness Between Reality and Imagination in Doris Lessing's Fantasy Fiction

HE Xin-ye, WANG Chun-fei

(College of Liberal Arts, Liaoning University, Shenyang 110136, China)

Abstract: In the fantasies written by the British writer Doris Lessing, her consciousness between reality and imagination always exists, which constructs the essential attitude of Lessing on the issue of reality and imagination in the real world and literary world. Reality and imagination in Lessing's consciousness are a pair of opposite beings with integrity in them, which cannot be divided but could be deconstructed and illustrated dialectically. Performed by experienced imagination and transcendental imagination, the relation between reality and imagination has been established, which is expressed as a spiral structure in the narration. This consciousness helps Lessing to make her views on the limit between the real world and literary world, and new hintonson genre classification as well.

Key words: Doris Lessing; consciousness between reality and imagination; integrity of opposites; transcendental imagination

多丽丝·莱辛是英国著名作家,凭借现实主义小说《金色笔记》获得2007年度诺贝尔文学奖。她勇于尝试不同的写作手法,是英国当代文坛的瑰宝级女作家。她的作品题材多变、大胆创新,大多从对现实的批判角度出发,涉及女性主义、生态主义、殖民主义、苏菲主义等领域,体现出莱辛广泛而深邃的思想内涵。从20世纪70年代开始,

莱辛的作品风格突然从现实转向幻想,写出包括“南船座的老人星”系列五部曲在内的多部幻想作品。从传统意义上的分类来看,这些作品无疑属于幻想风格,但其实却是现实主义小说的一种变形,其内容表现出的依然是对现实的批判和对人类未来命运的关怀^[1]。从本质而言,莱辛在这些幻想作品中显露出一种独特的真幻意识——亦真

收稿日期: 2018-04-12

作者简介: 贺欣晔(1984-),女,辽宁沈阳人,辽宁大学博士研究生,沈阳航空航天大学讲师,主要从事科幻文学研究;
王纯菲(1954-),女,辽宁沈阳人,辽宁大学教授,博士生导师,主要从事女性文学研究。

亦幻却又非真非幻。她以现实笔触描绘幻想,又以幻想手法呈现现实,将幻想意识与真实意识视为对立统一的整体,并以此构成她的幻想小说叙事逻辑,体现出莱辛式“现实主义幻想风格”。例如,在具有科学理性认知的幻想作品中,莱辛依然执着地对魔法、灵体等施以笔墨。这种出其不意的写作手法,恰恰体现了莱辛在真与幻这一文学本质问题上形成了独特的、具有自发性感知的理解,而这种理解也最终转化为她幻想作品中的意识表现。

本文通过马克思主义辩证法、杜夫海纳的想象再现和罗兰·巴特的叙事结构等理论,分析莱辛幻想作品中所表现出的真幻意识,以及其真幻意识的本质属性和结构特征,从而展现她对文学真幻问题的根本认识和解决方法。

一、真幻意识的对立统一性

真幻意识,即人对世界存在的万物进行了解和认识,并由此产生对客观存在事物的真实性认知,随之依靠真实认知对不存在的幻想事物进行判断,辨别其虚幻本质来区分幻想意识和行为。在人类生存之初,对真与幻界限的区别性认知就已经存在,但早期的人类对真幻的辨别是模糊不清的,将幻想混杂在对世界的客观性认知描述中,随着人类对世界了解增多而日渐明确两者间的界限。莱辛的作品反映出她对现代科技批判的观点和抵触情绪,尽管莱辛本人接受了现代西方社会的教育和熏陶,但由于受到苏菲主义的影响,她相信灵魂转世、心电感应等神秘主义的真实存在,这就体现出莱辛的真幻意识具有科技发展方面的清晰认识性以及在人的精神领域方面的神秘认知性和模糊感悟性。

莱辛幻想小说中真与幻是交错显现的,她的真实意识与幻想意识有着相互矛盾的属性,又共同构成莱辛小说的叙事基础。它们相互影响、共同作用,使得故事既可以用真实因素来阐释,也可以用幻想因素来说明。这说明她的真幻意识具有真实与幻想的对立统一性。在马克思主义看来,辩证法被归结为关于外部世界和人类思维运动的一般规律的科学^[2],思维运动也同样具有矛盾的对立统一性,显然莱辛的思维也受到唯物辩证法影响,并渗透在她对待真与幻的态度上。莱辛作品中的真实源自她对现实世界的经验性认知,幻

想则出于对未来世界的先验想象,一为真、一为假,对立生成。事实上,先验想象也是依据对现实世界的认知经验,根据认知的一般性规律去创造新奇的环境和事物,所以幻想的本源亦是经验性认知,这证明了真实与幻想的关联统一性。莱辛的幻想,真实性特征突出,而真实又是为幻想做铺垫,她的幻想小说既不属于纯粹的现实主义,又不是典型的幻想小说;既有大量现实因素,又具有令人无法忽视的幻想因素。因此莱辛的幻想小说受到其独有的真幻意识支配,是在真实与幻想二者间迂回跳跃的复合文类,也就具有了真幻双重性质。

第一,莱辛小说中真幻意识的对立统一主要体现为,真实认知与幻想认知的对立统一。马克思在分析伊壁鸠鲁对原子属性的规定时,强调原子所表现出的质料和形式双重性是因为其内在结构的矛盾所决定的,二者互相矛盾,但是却又都包含在原子概念中^[3]。莱辛的作品亦包含一种天然矛盾性:从现实主义小说角度分析,她的小说在陈述现实认知范围内的故事时具有较多的幻想元素,可看做是寓言式的解说和隐喻;从幻想小说角度分析,故事发生的时间(未来或远古)和空间(外太空)决定了其非现实性的前提特征,这时的现实叙事就成为推动情节发展的可信条件。因此莱辛的幻想小说更像是以现实主义手法讲述幻想故事,而使得故事从表面上缺乏幻想特征,但非现实性的背景又定下故事的幻想基调,强调了幻想特征的存在。在《玛拉和丹恩历险记》中,莱辛以四处飞扬的尘土、干涸的河流、每日打水的辛苦、干热病等干旱特征描绘外星环境,“汗水顺着胳膊流下来,身上散发着浓重的、热烘烘的馊汗味”^[4],细致入微的写实很容易引发读者的生理共鸣,是经验性认知的典型表述手段。这片干旱的土地被称为“艾弗里克洲”(Afrik),与非洲(Africa)发音非常相似。有学者认为,莱辛把现实移植到完全陌生化的星球,试图直接运用虚构艺术为现实矗立参照物^[5]。正当读者适应了这种与现实对应的认知时,又出现了各种奇怪的险情和怪兽,使读者重新意识到莱辛在讲述幻想故事,她通过奇幻形象引领读者摆脱现实认知束缚、跟随作者再次进入转折的奇幻情节。《玛拉和丹恩历险记》里的“空中飞行器”,缺乏具体的科技特征描写,那么这个机器是否是现代飞机或者滑翔翼之类的实物呢?还是莱辛自创的未来高科技产物?从读者角度而

言,仅凭个体认知经验无法确定其真幻属性。因此可见莱辛对真实实写、对幻想虚写,二者形成主次鲜明的认知对比,这是莱辛真幻意识的典型特征之一。

第二,理性逻辑与感性幻想的对立统一。莱辛的幻想作品贴近现实生活,也有对未来社会的假设和描画,故事中亦包含魔法元素,因此理性的科学解释与感性的奇幻想象共存并统一于新奇的故事情节中,产生了一种独特的真幻交融感。平淡的日常事物描述却显现出幻想小说的新奇特征,这是由于莱辛以线性叙事思维将幻想融合在故事整体进程中。以《三四五区间的联姻》为例,在治国策略和解决方法上,三区女王谈论到四区的落后之处,“国家富饶,但是只有经过人民手的改造,富饶才能真的变成财富……女人不可能承担起全部劳动……男人没有尽到自己的本分,你为什么不让他们去创造财富呢?”^{[6]284}这番治国理念的分析条理清晰、逻辑缜密,极具说服力。以故事发展进程的整体视角来看,逻辑思维与感性幻想紧密相连,时而从男女各自的角度分析不同点,时而从男女结合的新变化中表达两性融合、互相理解的含义,使得平淡的故事具有了深层的一致性和连贯性;但是将故事分成具体的场景时,理性逻辑与幻想又成为相互对立的个体,在遥相呼应中凸显各自的属性特点,造成读者的短暂性错愕和陌生感;三区女王为追求更高的灵性境界,独自进入灵魂层面意义的二区,追逐着看不见的灵体,各种没有影子的声音,从而领悟到新的自我,“她竖起耳朵听,却只能听到啪啪声……她睁大眼睛看周围,却像掉进了黑暗……她睡了一觉,让她有了更多了解”^{[6]271}。读者无法明确理解莱辛幻想中的神奇世界,他们努力猜测三区与四区变化背后的象征内涵,试图以理性分析莱辛的创作目的,而莱辛却以体验式的精神顿悟收尾,留下无限想象空间。理性与感性穿插展现,引发读者的真幻交替感受,并从分析推理和感悟体验的不断转换确认着莱辛真幻意识的对立统一性。

第三,确定性与不确定性的对立统一。莱辛的真幻意识具有现实主义和后现代主义特征,一方面,莱辛的幻想小说具有批判现实意义,从主体陈述性叙事和事件描写等凸显现实社会发展所存在的问题,《幸存者回忆录》着力刻画了大灾难后的人们艰辛求生的众生像,具有确定的生态环保意义和现实批判性;另一方面,她的幻想小说具有

极大的后现代主义不确定性:虚幻的背景时空,变化的人物心理,破碎的空间联系等。存在的真实感与虚幻的破碎感共同作用,形成了既确定又不确定的对立统一。《幸存者回忆录》中的叙述者是“我”^[7],一位中年妇女,从“我”的视角观察与“我”一起生活的小女孩艾米丽如何度过青春期、成长为少女。故事以“我”居住的公寓楼为核心,以周围一小片社区为背景,通过“我”的生活和观察反映出大灾难后社会的萧条、失序以及人们对未来的迷茫。生存环境的恶化是确定存在的,即使在现代社会也是亟待解决的全球性问题。与此同时女孩艾米丽遵照自然规律,以自己对环境的探索和心理的成熟进行着不可逆转的成长,小说中这个故事发生在未来,但是生活中每一个女孩的成长都在真实地发生着,因此这是可以确定的现实性因素。与确定因素相对的,就是“我”的不确定存在性,从头至尾“我”都没有名字,没有特征性描述,但是这个“我”可以看到艾米丽小时候的回忆,可以讲述艾米丽每天的成长变化,那么“我”是艾米丽本人吗?抑或只是故事中的人物?干脆就是整个故事的作者?在结尾处艾米丽逃离现实困境时,又出现了一个帮助艾米丽逃走的“她”,而“我”消失了,“她”又是谁?“我”怎么消失了?这些都没有确定的答案,也是莱辛留下的神秘因素。

二、真幻意识的可阐释性

一般来说,幻想小说追求以新奇的故事情节和非现实事物的新颖描述吸引读者注意力,并会对真与幻的界限进行模糊式的处理方法,以幻想替换真实,例如将幻想事物当做真实直接展开,这样对作品中的真幻意识就难以进行明确的阐释和分析。莱辛的真幻意识看似是模糊的、混为一体的,因为莱辛曾说过,她考虑的只是“故事情节是否吸引读者,读者是否能够愿意读下去而已”^[8],其他的并不在意。事实上,正是对幻想小说中真幻关系的完美把握和平衡,才使得她的真幻意识具有明确的界限特征,真与幻之间通过想象联系,以想象完成二者之间的联系和统一,这种想象特征恰能阐释莱辛真幻意识的内在构成和界限划分。

想象包括经验想象与先验想象,经验想象与现实基础密不可分,这种想象带有明显的现实认知特点;先验想象则承担起对幻想进行观看的给

定能力,而纯粹的幻想源自人类头脑中的直觉灵感。杜夫海纳认为,肉体与精神之间经由经验想象和先验想象连接^[9]。在莱辛的幻想小说中,真与幻通过经验想象的呈现和先验想象的再现联系在一起,即真实意识——经验想象——先验想象——幻想意识进行双向关联,完成由真入幻、由幻入真的双向阐释过程,这种双向关系亦证明了真与幻在本质上的关联统一性。

首先,经验想象经由莱辛对真实世界的经验性认知而生成,是具有认知一般性意义的想象,也是先验想象进行再现的必要途径。奥尔迪斯认为,现代幻想文学要么是理性的,要么是感性的,莱辛的小说应属于理性幻想,其作品具有鲜明的分析性和批判性^[10]。莱辛的理性幻想即是将经验想象作为幻想世界的现实性根基和构建全新幻想的出发点,即由真入幻的实践过程。《什卡斯塔》中的什卡斯塔星球,它的宇宙位置、生存环境等与地球极其相似,让人不能不认为这个星球就是以地球为原型。什卡斯塔的大陆板块被称为“主大陆块”,就像地理位置不同的欧亚大陆;南部有个“1号大陆”,疑似非洲;“西北边缘地区”好像西欧地区;“隔绝大陆”似在暗指与其他洲不相连的美洲或澳洲。这种似是而非的感觉令读者只能从经验性认知中寻找熟悉感,在对什卡斯塔大陆分布和各个地区社会生活的描述中,读者可以发现现实世界的影子,这是莱辛对现实的理解和经验性记忆的影子。因此在莱辛的幻想小说中,这类直接现实性的联想是初级层次的经验想象,意味着莱辛以经验想象幻化出具有强烈熟悉感的可见物,是其真实意识的延伸,也是真幻意识中真幻界限的关键起始点。一些评论家认为,莱辛的幻想故事中缺乏令人兴奋的幻想元素,其架构的太空世界略显平淡和熟悉,更像是现实主义小说,这恰是莱辛表现出的经验想象。对于幻想,她将之视为真实来描述,而对于真实,她又以经验想象的幻想来表达。因此其幻想作品极具现实主义的真实性特征,从自然环境的背景架构至故事情节和人物形象,都具有极强的经验性认知特征。

其次,先验想象形成了莱辛的直觉幻想意识,是其幻想世界形成的先验基础,也是她超验幻想的本质来源。在创作中后期,莱辛受到了苏菲主义沙赫流派(Idries Shah)以及葛吉夫(G. I. Gurdjieff)第四道修行的影响,主张通过修行和心灵净化提升个体能力和精神层次,人类发展要靠

自我领悟、爱和道德自律,事实上莱辛希望在一个靠理性无法解释的世界中,苏菲主义可以拯救人们,引导个体达到自我发展之自由的救世良方^[11]。莱辛的幻想意识由先验想象完成对未来的架构,即由幻入真的过程:先验想象在头脑中创造出给定物,由经验想象将给定物的形象描述出来。莱辛在《幸存者回忆录》中创造出一面“墙”和墙后诸多神秘房间,这面墙可能是公寓中一面真实的墙,也可能是为了让人们能够理解主人公头脑中的想象方式,将区分现实与幻想的分界线用墙的形象表述而已。先验想象决定了幻想的高度和面向未来思考的各种可能性,因此莱辛的真幻意识从这里开始完全进入幻想领域,通过先验想象与经验想象的结合融为一体。但是由于经验想象再现出的形象与头脑中的先验形象有着现实无法表达的距离,因此体现出想象的不完整性,或可称为不达意性——无法完整再现先验形象,这可以理解为达科·苏恩文所说的“认知疏离”^[12]即幻想与现实间的认知差距,也是为何读者在阅读莱辛的幻想作品时产生无法抓住想象源头和尽头的缥缈感觉,这是由想象出的形象与再现而成的描述这二者之间的距离所造成的。在《幸存者回忆录》结尾,墙后的房间变为事实存在,成了连接现实与幻想的桥梁,主人公从对墙后房间的幻想和窥视变为大胆走入墙中。莱辛的幻想意识决定了墙和墙后空间的存在,先验想象呈现出形象,经验想象再现出现实读者能够理解的、真实存在的墙的形象,由此墙完成了由幻入真的想象过程。

先验想象和经验想象为莱辛的真幻意识划分了具体的阐释界限。在这两种想象的共同作用下,莱辛幻想小说中的真幻意识完成对立到统一的联系。

三、真幻意识的结构表现性

莱辛的幻想小说在真实与幻想的两极不停跳跃,这种真幻联系紧密、对立统一的特性也表现在其结构形式上。她的幻想小说具有典型的结构主义特征,故事创作遵循一条主线叙事,作品的语言和意象对立生成,真幻意识亦按照一种显在的结构来完成。依据罗兰·巴特的结构理论,莱辛的真幻意识在小说叙事中的层级表现主要集中在功能和行动两方面:从功能层级上看,幻想故事发生的背景由真与幻的微小细节前后呼应,组成相互

转化的螺旋型叙事结构,《裂缝》讲述远古人类族群的幻想故事,以及现代考古学教授对资料的研究发现,而这两部分内容进行交替式叙事,互相推动情节的进展;从行动层级而言,通过动静行为对比,反映人物各种关系在真、幻两点之间跳跃,从而形成两点反复的折线型变化、推动情节向前发展,《三四五区间的联姻》在婚姻的真实性和幻想性之间跳跃,给人亦真亦幻的感受。莱辛为其真幻意识建立起结构主义框架,并形成了以此框架为基础的逻辑性规范,因此她所要表达的思想也被限制在具有格律性质的基本规范之中。比如她讲述的故事通常都发生在一个小范围的时间和空间内,并加以各种外在环境条件的限制,其目的是让读者在规定的思想范围内超越真幻因素的表层限制,寻找她真正想要展现的深层思想价值和文本内涵,即真幻意识的结构表现性是为特定思想的实验性探讨作出外在的条件性保证。

其一,功能层级下的真幻螺旋型结构。结构主义认为,在任何既定情境里,一种因素的本质就其本身而言是没有意义的,事实上它的意义是由包含它和既定情境中的其他因素之间的关系所决定^{[13]8}。在莱辛的作品中,真与幻的意义是由双方在功能层级中的关系所决定的,这种关系是螺旋发展的结构关系,如同罗兰·巴特所说:“小说赋予想象物一种真实性的形式保证,但却在这个记号上留下了一种双重性对象的含混性,这个对象既是似真的又是虚假的,这是在所有西方艺术中一种始终存在的程序,按照这种程序,虚假等同于真实”^[14]。螺旋结构意味着真发展成为幻、幻发展成为真,二者在交替出现中与对方首尾相接,在相互对比下显出自身的属性,而目的却隐藏在莱辛的深层意识之中;她将对真理的追求隐藏在不断变换的真幻形式下,是为了人类本身而呼唤真理,是对人类社会的深切关怀,不惜尝试一切手段寻求解决现实问题的根本办法。在追寻真的过程中,莱辛使用幻做出真达不到的条件;在描述幻时,又使用真揭示幻的深层意义。巴特的理论中强调一切都具有意义,哪怕荒谬或无用,也可以说明它们的意义本身^[15],莱辛的真幻螺旋结构本身也说明它们交互存在、推进发展的意义,这种结构是对故事背景、深层内涵等认知的过程。在《三四五区间的联姻》中,婚姻伊始,两个主人公可以运用魔法变出各自想吃的食物,各自享用自己家乡美食,此处魔法出现得相当突兀,除了有趣的奇幻

感受外,看不出魔法变食物在文中有何意义可言。当故事过半,婚姻有了更多的理解和沟通后,两人的魔法忽然失去作用,再也不能变出各自想吃的食物,只好与其他人一样啃干面包、喝清水。魔法戛然而止,真实乍然出现,此处与前面的魔法细节联系,才能明白莱辛的用意:当婚姻由浪漫的幻想走入现实生活,各自的幻想即转变成共同生活的真实,这就是真幻螺旋型发展过程中的一个细节案例。此例通过真实对幻想形式的融合与否定,表达出真幻因素在功能层级的矛盾性和相互转化的结构特征。

其二,行动层级下的真幻跳跃式叙事。莱辛的叙事时而偏向真实一面,时而偏向幻想一面,似乎总是在叙事中轴线左右的不同领域进行跳跃,并由此产生了故事情节发展的折线型结构。在叙事中,不仅要感受事物本身,更要在它们之间感觉那种关系^{[13]8},莱辛的叙事重点也并不是在真和幻的表层描述上,而是通过它们之间循环往来的密切关系去透视关系背后的深层语境,在真与幻不确定的叙述形式下寻找同样不确定的、共时性变化的意义。莱辛的真与幻在叙事结构上总是表现出对立生成的特性,以静态与动态的模式对比、夸张加速与低调慢速的叙事节奏等形成具有对称往返性的折线型结构,读者在故事中会产生突然跳跃的阅读感,从原有的真实感受或幻想认知突然转换成理性或感性思维,然后再回到整体的主线叙事中。毛姆将故事比喻为小说家拉住读者而扔出的一根性命攸关的救生绳索^[16],莱辛的跳跃式叙事也是将这根引导读者的绳索放松一下,再继续拉紧,反复调动读者情绪和思维,从而使读者一步步进入设计好的思考路线中,成为跟随莱辛思维进行思考的节奏趋同者。在《玛拉和丹恩历险记》中,主人公的苦难经历平静而漫长,正当读者适应了静态叙事,突然跳出了怪兽进行快速的动态攻击;在主人公历经磨难看到希望时,又让其抵制了对乱伦的幻想、亲人肉体的诱惑,这些都是静态真实与动态幻想、慢速叙事与快速事件的对比和跳跃。莱辛并不是真正希望读者与故事节奏趋同,她在一定的有序中插入对比式的无序,打破有序性的惯式思维,使得读者领悟到自己需要脱离莱辛的牵引,独立发现她如此安排的真实意义所在,找寻并获得隐藏在真幻结构背后的真理性认知——即对现实社会中人类自身行为后果的深刻反思。

四、结 语

莱辛幻想小说中的真幻意识,其内在联系通过先验想象与经验想象共同完成,依据理性分析和感性体悟,以想象作为真幻之间的桥梁、以螺旋型结构作为叙事形式,从而构成真实与幻想的对立统一。在莱辛的真幻意识中,真与幻是认知性想象的阴阳两极,相对生成、相互转化,在叙事中融为一体。在莱辛的幻想作品中,真与幻是她对已知和未知世界的根本性认知和思考,也是对现代社会发展的及时反思和人类寻找未来生存发展方向的本能需要。莱辛独特的真幻意识将其幻想小说从传统文学分类的旧有体系中独立出来,成为新型混合文学种类,这种对传统文类的颠覆和模糊分类特征的做法值得深入思考和研究。现今很多作家所写的作品文类特征越来越不清晰,混合多类文学特征,亦不易分类,可试以此方法对相关文类现象进行探索性阐释。

参考文献:

- [1] 王丽丽. 寓言和符号:莱辛对人类后现代状况的诠释[J]. 当代外国文学, 2008(1):139-145.
- [2] 恩格斯. 路德维希·费尔巴哈和德国古典哲学的终结[M]//马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集(第4卷). 北京:人民出版社, 1995:24.
- [3] 马克思. 德谟克利特的自然哲学和伊壁鸠鲁的自然哲学的差别[M]//马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集(第40卷). 北京:人民出版社, 1982:212.
- [4] 多丽丝·莱辛. 玛拉和丹恩历险记[M]. 苗争芝,陈颖,译. 南京:译林出版社, 2007:46.
- [5] 王丽丽. 也谈莱辛的“不具有可读性”——兼论其审美对象的建构策略[J]. 理论与创作, 2010(3):10-14.
- [6] 多丽丝·莱辛. 三四五区间的联姻[M]. 俞婷,译. 南京:南京大学出版社, 2008.
- [7] 多丽丝·莱辛. 幸存者回忆录[M]. 朱子仪,译. 南京:译林出版社, 2016:12.
- [8] 杰西卡·曼. 写作是一种艰辛的苦力——多丽丝·莱辛访谈[J]. 邹咏梅,译. 译林, 2007(6):183.
- [9] 米·杜夫海纳. 审美经验想象学(下)[M]. 韩树站,译. 北京:文化艺术出版社, 1996:385.
- [10] 布赖恩·奥尔迪斯. 亿万年大狂欢:科幻小说史[M]. 舒伟,孙法理,孙丹丁,译. 合肥:安徽文艺出版社, 2011:172-173.
- [11] 苏忱. 多丽丝·莱辛与当代伊德里斯·沙赫的苏菲主义哲学[J]. 四川外国语学院学报, 2007,23(4):24-27.
- [12] 苏恩文. 科幻小说面面观[M]. 郝琳,李庆涛,程佳,译. 合肥:安徽文艺出版社, 2011:13.
- [13] 霍克斯 T. 结构主义和符号学[M]. 瞿铁鹏,译. 上海:上海译文出版社, 1997:8.
- [14] 罗兰·巴特. 写作的零度[M]. 李幼蒸,译. 北京:中国人民大学出版社, 2008:10.
- [15] 罗兰·巴特. 叙事作品结构分析导论[M]//伍蠡甫,胡经之. 西方文艺理论名著选编(下卷). 北京:北京大学出版社, 2008:482.
- [16] 毛姆. 毛姆读书随笔[M]. 刘文荣,译. 上海:上海三联书店, 1999:25.

(责任编辑:李新根)